



Csabai Mérleg

Naponta 19.00 órától híradó,
helyi hírekkel a 7.Tv-n



Naponta friss hírek Békéscsabáról
a behir.hu weboldalon



ZÖLD ÖNKORMÁNYZAT

Ősszel is pompáznak a virágok



Békéscsaba egyre virágosabb város, az itt élők mellett az önkormányzat is nagy hangsúlyt fektet a virágosításra. Tavasztól egészen késő őszi pompáznak virágok a virágládákban, virághengerekben és az ágyásokban. Hogy most ősszel mit terveznek, arról Szarvas Péter polgármestert kérdeztük.

– Ősszel meddig maradhatnak még kint a virághengerek, virágládák?

– Amennyiben az időjárás kedvezően alakul, ezen a héten elkezdődik az egynyári növények eltávolítása és a virágágyások előkészítése. Ezzel párhuzamosan az alvállalkozó elszállítja a város különböző pontjain elhelyezett virághengereket és virágládákat.

– Békéscsaba zöld és virágos város. Most hol, mekkora területeken és milyen őszi virágokat ültetnek?

– Békéscsaba a megyei jogú városok tekintetében az egyik legtöbb zöldvezetettel rendelkező település. Ligetekkel, virágokkal tarkított tereinek, hangulatos sétányainak is

köszönhetően az ország legélhetőbb városai közé tartozik. A helyiek mellett a városunkba látogatók szinte kivétel nélkül megjegyzik, milyen szép zöld település Békéscsaba. Ahogy az elődeink, úgy a jelenlegi városvezetés is megtesz mindent a zöldfelületek gondozása, megőrzése, gyarapítása érdekében. A városnak jelenleg 150 hektárnyi erdeje van, a közterületeken pedig több mint 63 ezer fa áll. Városunk köztereit évről évre egyre több színpompás virág ékesíti. Mára a virágágyások összterülete meghaladja az 1300 négyzetmétert. Gyönyörű virágágyások vannak többek között a belvárosban, a Kossuth téren, a Szent István téren, a Wlassics sétányon, a Boczkó Dániel téren, a Kolozsvári utcán és a Lencsési úton is.

Most ősszel mintegy 27 000 kétnyári palántát (árvácskát, nefelejcsot, százsorszépét), valamint 3500 hagymás növényt (tulipánt, nárciszt) ültetnek ki a szakemberek a város legforgalmasabb közterületein.

FOLYTATÁS A 3. OLDALON >

„A híd olyan, mint egy tartós, szép emberi kézfogás”

A kerékpárosoké is az új Réthy Pál híd



Régi hagyomány, hogy a híd elkészültét hordógurítással ünneplik, így történt ez most is

Szeptember 27-én a békéscsabaiak visszakapták a Deák utcát a József Attila utcával összekötő megújult hidat a Munkácsy Fesztivál talán legjobban várt eseményén. A Réthy Pál híd múltját, jelenét és kicseit a jövőjét is Szarvas Péter polgármester vázolta fel.

– Szinte lehetett hallani az elmúlt hetekben csabaiak ez-

reinek a szívdobbanását, ami abból adódott, hogy minden akadály elhárult a híd avatása előtt. Sok-sok békéscsabai várta, hogy a különböző engedélyek beszerzése után átadjuk a hidat, amely szeptember 29-étől Réthy Pálnak, a békéscsabai kórház alapítóorvosának a nevét viseli – kezdte Szarvas Péter.

A polgármester elmondta, 1901-ben határozott úgy az

akkori települési előjáróság, hogy egy fahidat épített oda, ahol most az új átkelő áll. Több, mint harminc évvel később, amikor a fahíd már rozoga volt, a városvezetés egy vasbetonhíd építése mellett döntött. A Csaba Gyula mérnök által tervezett átkelőt 1936-ban adták át, és az egészen 2023-ig szolgálta a helyieket és az ideérkezőket a város egyik közlekedési ütőereként.

– Rengeteg csabainak van kötődése a régi hídhoz, de be kellett látnunk, hogy az idő előrehaladtával egyrészt romlott az állapot, másrészt megváltoztak Békéscsabán a közlekedési szokások is. Ezért úgy döntöttünk, hogy a magyar kormány forrásainak igénybevételével egy új hidat építünk. A 86 éves régi helyett megépült a Munkácsy Negyed egyik ékessége,

a Réthy Pál híd – fogalmazott Szarvas Péter polgármester.

Míg korábban csak 2 méter széles volt a híd, most bő öt méter, így már nemcsak gyalogosok kelhetnek át rajta szabályosan, hanem a biciklisek is: a két széle a gyalogosoké, a középső része a kerékpárosoké, tehát kényelmesen elférnek egymás mellett.

– Az elmúlt tíz évben Békéscsabán három hidat építettünk. A Jaminát a várossal összekötő, a vasút felett átívelő Erzsébet hidat 2014-ben adtuk át. Három évvel ezelőtt lett kész a Kiss Ernő utcát a Kórház utcával összekötő híd, amelyet később a híres, nagy tudású városi főmérnökről, Sztraka Ernőről nevezettünk el, most pedig a Deák és József Attila utcát összekötő Réthy Pál hidat avattuk.

FOLYTATÁS A 3. OLDALON >

Herczeg Tamás: Nagyon színes a választókerületem tíz új testülete



Prof. dr. Dux László és Herczeg Tamás a hídavatáson

A Réthy Pál hídnek és az Ásító inas szobrának átadásával befejeződött a Munkácsy Negyed beruházása. Herczeg Tamás országgyűlési képviselővel ezúttal erről, demográfiai kérdésekről, valamint az új önkormányzati ciklusról beszélgettünk.

– A Munkácsy Negyed kialakítása csaknem teljesen befejeződött, reményeink szerint a közeljövőben lesz még kormányzati forrás arra, hogy a Munkácsy Mihály Múzeum homlokzatát rendbe tegyük – azzal le is zárulna a folyamat. A 2016-ban megálmodott, megtervezett nagy projektek megvalósultak a negyed-

ben, amely így kiválóan alkalmas arra, hogy Békéscsaba szívében színes, mozgalmas kulturális életnek adjon teret. A projekt részeként például megújult a Sztraka Ernő híd a Kiss Ernő és a Kórház utca között, a kisligetben elkészült egy új köztéri szobor, a könyvtár és a Csabagyöngye közötti sétány a hírességek sétánya lett. Az Omaszta kúria felújításával és kibővítésével egy új kulturális tér, a Békéscsabai Napsugár Bábszínház kapott helyet város szívében. Megújult a Munkácsy Emlékház, a mellette lévő park, a Széchenyi utcai Munkácsy híd. Átalakult a múzeum, amely a Csabagyöngyével és a könyvtárral együtt

a soft-programok jelentős részének biztosít helyszínt. Most átadtuk az új Réthy Pál hidat. A Modern Városok Programban minket érintően egyébként részben a város megközelíthetőségét, részben a gazdasági élet fellendítését szolgáló projektek voltak, valamint az életminőség javítását, a város szerethetőségét szolgáló fejlesztések, amelyek az itt élők és a turisták számára fontosak lehetnek – a Munkácsy Negyed ez utóbbi körbe tartozik.

– A 32. Csabai Garabonciás Naphoz kapcsolódva volt a Csabagyöngyében egy születés kiállítás. Ennek kapcsán több kérdés is szóba került, melyek ezek?

– Demográfiai, valamint a családtervezéssel, fogamzásszabályozással kapcsolatos kérdések is felmerültek. Tény, hogy a rendszerváltás környékén az első gyermek vállalásakor 23 év volt a nők átlagos életkora, 2023-ra ez 29 évre növekedett. Viszont míg 1980 és 1990 között évente 80–90 ezer abortusz volt – ami iszonyúan magas szám, majdnem anynyi, mint az élve születéseké – a tudatos családtervezésnek és a fogamzás-szabályozásnak köszönhetően 2023-ban ez a szám 23 ezerre redukálódott.

FOLYTATÁS AZ 5. OLDALON >



BÉKÉS VÁRMEGYEI KORMÁNYHIVATAL

Főhajtás a grófnő emléke előtt, akiért a harangok sírtak

Dr. Takács Árpád vármegyei főispán kezdeményezésére szeptember 23-án – hagyományteremtő szándékkal – „a leggazdagabb árva”, a szabadkígyósi Wenckheim-kastély építtetője, gróf Wenckheim Krisztina halálának centenáriuma alkalmából rendezett konferenciát a Békés Vármegyei Kormányhivatal, illetve a NÖF Non-profit Kft.

– Nagy megtiszteltetés számomra, hogy a Wenckheim Krisztina grófnő halálának 100. évfordulója alkalmából rendezett konferencia fővédnöke lehetek, nem utolsósorban azért, mert jómagam is Békés vármegyei gyökerekkel rendelkezem – tudatja előljáróban *dr. Latorcai Csaba*. – Az arisztokráciától azt a fajta felelősségtudatot szükséges tanulnunk, hogy

nemcsak a saját, szűken értelmezett otthonukért, környezetükért dolgoztak, hanem a közösségért is felelősséget vállaltak, áldozatot hoztak. Amit az arisztokráciától tanulhatunk: a hosszú távú tervezés, és az, hogy nincsen olyan reménytelennek tűnő helyzet, amelyből kellő összefogással, kitartással, és a Jóisten kegyelmével ne tudnánk menekülni, és az élet hosszú távon mindig igazságot szolgáltat – nyomatékosította a Közigazgatási és Területfejlesztési Minisztérium politikai államtitkára.

– A Wenckheim család neve az elmúlt 200 esztendőben összeforrt Békés vármegyével, annak történetével és fejlődésével. Wenckheim Krisztina grófnő, amikor árvaházat, menhelyet létesített vagy népkonyhát alapított, nem csupán betonban

és téglában gondolkodott, hanem a helyi emberek, az itt élő közösség életét akarta javítani, szebbé és jobbá tenni. Magyarország kormánya ma is utakat épít, településeket fejleszt, ugyanazon az úton jár, mint elődei, például Wenckheim Béla miniszterelnök kormánya – mondta a miniszterhelyettes.

– Nagyon kevesen tudják, hogy Kinizsi Pál a főispánja volt Békés vármegyének, remélem, innen fakad az erőnk, hogy háromszor tudunk újrakezdeni. A Békés vármegyeiek bajnokok az újakezdésben. Valóban, mert az elődeink a kietlen szikes pusztákból virágzó településeket hoztak létre – emelte ki a vármegye történetét áttekintve *dr. Takács Árpád*.

– Gróf Wenckheim Krisztina a mában élt a jövőnek, de ugyanakkor hús-vér ember volt, akit ugyanúgy kérdések nyomasztottak, kétségek gyötörték, mint a ma emberét, és az élet értelmét kereste, azt, hogy mi dolgunk a világban. A Wenckheimék életeret, tartást, identitást, népeket, közösséget, sorsközösséget adtak nekünk – hangsúlyozta Békés vármegye főispánja. Békés vármegyében írják Magyarország történelmét és mi akarjuk a sikert. Itt élni jó dolog, jó ide hazatérni, Békés

vármegyeinek lenni menő dolog. Hét nemzetiség él együtt békében, Békésben – mondta *dr. Takács Árpád*.

– Örülünk és meghatónak tartjuk, hogy hosszú csendet követően újfent a figyelem középpontjába került dédnagymamánk személye, életútja és munkássága, aki a XIX. század patriarchális társadalmában messze megelőzte a korát, és férjével, Wenckheim Frigyesselel mintagazdaságot alakított ki, amit biztos kézzel vezetett – hangsúlyozta a család nevében gróf *Wenckheim Fréderic*.

Harangozó Imre néprajzkutató, helytörténész: Ahol jó rend uralkodik... című előadásában Wenckheim József Antal arcélét rajzolta meg. *Szilágyi Sándor* történész, a gyulai Almásy-kastély Látogatóközpont kutató-tárlatvezetője Élő történelem – a Wenckheim család Gyulán elnevezéssel tartott előadást.

Ugrai Gábor Rendszerek jöttek és mentek – Wenckheim Krisztina kora elnevezéssel, *Szabó László* történelmetanár, a Békéscsabai Andrassy Gyula Gimnázium és Kollégium igazgatója Szolgálat és szabadság – a Wenckheimék, mint nevelő történelem címmel tartott előadást. *Major Gyula* filmrendező a Wenckheim család



életéről készülő filmből ismertetett részleteket, *Bauer Barbara* író a napokban napvilágot látott, Egy estély a kastélyban című művéből olvasott fel részleteket.

Gróf Wenckheim Krisztina 175. esztendővel ezelőtt, 1849. április 21-én Ókigyóson, III. Wenckheim József Antal és Scherz Krisztina gyermekeként látta meg a napvilágot. Születésekor báró Wenckheim Béla a vármegye főispánja, aki volt alispán, háromszor főispán, belügyminiszter, majd a kastély építésének kezdetén, 1875-ben miniszterelnök lett, és a kastély befejezésének évében, 1879-ben hunyt el. Gróf Wenckheim Krisztina egy évszázada, 1924. szeptember 19-én adta vissza a lelkét teremtőjének, s két nappal később, szeptember 21-én a családi kriptában helyezték örök nyugalomra.

A konferencián jelen voltak gróf Wenckheim Krisztina dédunokái, születési sorrendben: gróf *Jeanne-Marie Wenckheim Dickens*, gróf *Wenckheim László*, gróf *Wenckheim Fréderic* és felesége, gróf *Wenckheim Karin*, gróf *Csáky István*, gróf *Wenckheimné gróf Csáky Ilona* és a megjelent ükunoka, gróf *Csáky Anna Krisztina* is részt vett. A Zichy, Teleki, Keglevich és Bethlen családokat *Johann Christoph Graf von Deym* képviselte a rendezvényen.

A konferencián a Békés Vármegyei Károlyi-huszár és Honvéd Hagományörző és Kulturális Egyesület huszárai szolgáltattak, a rendezvény fényét a csorvási Fényűző Magyaragár Kennel agárbe mutatója emelte, s a szintén csorvási Hudák Viselet korthű ruhái tették látványosabbá, pompásabbá.



Békés Vármegyei Kereskedelmi és Iparkamara



„Kétkezi” vetélkedőt hirdet a kamara

Tanműhely-látogatással is egybekötött vetélkedőt hirdet a Békés Vármegyei Kereskedelmi és Iparkamara. A sütés-főzés, cukrászat, turizmus iránt érdeklődőket a Békéscsabai Szakképzési Centrum Zwack József Technikum és Szakképző Iskola tankonyhájába, a barkácsolás, festés-mázolás, tapétázás iránt érdeklődő csapatokat pedig a BSZC Kós Károly Technikum és Szakképző Iskola tanműhelyébe várják.

– Sokat gondolkodtunk, hogy milyen vetélkedővel tudjuk megszólítani a diákokat és a tanárokat. Igen, a pedagógusokat is, hiszen ha ők nem figyelnek fel a plakátunkra, akkor el sem jut a gyerekekhez a felhívás. Márpedig az iskolák naponta kapnak felkérést különböző versenyekre, ki

kellett tününk a tömegből – mondta Mészárosné Szabó Anna, az iparkamara szakképzési osztályvezetője. – Olyat szerettünk volna mutatni, ami szórakoztatja a gyerekeket, de segíti is a pályaorientációban őket, sőt amelynek révén betekintést nyerhetnek a középiskolai tanműhelyekbe, ahova egyébként kevesen jutnak be. Óvakodunk a verseny szótól: ez ugyanis nem verseny, amit mindenáron meg kell nyerni. Hiszünk abban, hogy az itt szerzett tapasztalattal mindenki nyer, de persze senki sem tér haza üres kézzel sem.

A megmérettetés ebben az évben a turizmus-vendéglátást, valamint a fa- és építőipart öleli fel. Az a cél, hogy a felső tagozatosok jobban beelássonak az ide tartozó szakmákba, de ne csak az elméleti tudásukat

használják, hanem próbálják ki magukat kétkezi munkában is. Éppen ezért 3 fős, hatodik-hetedik-nyolcadik osztályos csapatokat várnak (fiúkat-lányokat vagy éppen korosztályokat vegyesen is), hiszen lehet, hogy az egyik csapattag a tortadíszítésben, a másik meg a koktélszítésben kiváló, vagy valaki éppen kiválóan barkácsol.

Részletek a Jópálya és a Tiéd?! Facebook oldalon, a tovaabtanulasbekes.hu oldalon, valamint a palyaorientacio@bmkik.hu e-mail címen vagy a +36-30-297-1343-as telefonszámon lehet. A csapatok október 11-ig jelentkezhetnek egy beugró kérdéssor kitöltésével. A kamara a programot a Kulturális és Innovációs Minisztérium támogatásával valósítja meg.

„TB” - SAROK



Így igényelhető a gyermekgondozást segítő ellátás



Gyermekek gondozást segítő ellátás (gyes) a gyermek 3. életévének betöltéséig, iker-gyermekeknel a tankötelessé válás évének végéig, tartósan beteg, illetve súlyosan fogyatékos gyermek esetén a 10. életévének betöltéséig igényelhető.

A gyés megállapításához – a gyermekgondozási díjjal (gyed-del) szemben – nincs szükség előzetes biztosítási idő igazolására, alanyi jogon jár, és a gyermekkel közös háztartásban élő bármelyik szülő igényelheti. Az ellátásra jogosult lehet a kiskorú szülő és a gyám is.

A gyermek neveléséhez segítséget jelent az is, hogy a nagyszülő is jogosultságot szerezhessen a gyésre, ha az egyéb feltételeken túl, a gyermek az első életévét betöltötte,

és a gyermek gondozása, nevelése a szülő háztartásában történik. A nagyszülő részére megállapítható gyés igénybeviteléhez a szülőknek írásban nyilatkozniuk kell arról, hogy a gyestről lemondanak, egyetértenek az ellátásnak nagyszülő részéről történő igénylésével, továbbá a szülő háztartásában nincs másik olyan gyermek, akire tekintettel gyermekgondozást segítő ellátást folyósítanak.

A gyés havi összege gyermekenként azonos a szociális vetítési alap összegével, mely idén 28 500 forint. Iker-gyermekek esetében az ellátás „többszörösen” jár, azaz megegyezik a szociális vetítési alap összegének és az iker-gyermekek számának szorzatával.

A gyésben részesülő szülő ugyan nem folytathat kereső tevékenységet a gyermek

féléves koráig, azonban azt követően akár teljes munkaidőben, jövedelemkorlátozás nélkül vállalhat munkát. A nagyszülőkre más szabályok vonatkoznak, ők a gyermek hároméves kora után, heti harminc órát meg nem haladó időtartamban dolgozhatnak. Ha a munkavégzés kizárólag a nagyszülő otthonában történik, nincs időkorlátozás.

Acsaladok támogatása iránti kérelmek benyújtására vonatkozó hasznos információk elérhetőek az alábbi honlapon: https://magyarorszag.hu/szulf_szolg_lista?kategoria=NY.CSA

Dávid Ferenc
főosztályvezető
Békés Vármegyei
Kormányhivatal
Családtámogatási és
Társadalombiztosítási
Főosztály

Hirdessen nálunk! ☎ 66/740 700 ✉ info@bmc.media.hu

Csabai Mérleg – ingyenes városi lap, Békéscsaba.
Megjelenik kéthetente 28 000 példányban.
Felelős kiadó: Békéscsabai Média centrum Kft.
Ügyvezető-főszerkesztő: Hegyi Boglárka.
Szerkesztőség: 5600 Békéscsaba, Szabadság tér 20–22. E-mail: info@bmc.media.hu, ertekezes@bmc.media.hu Telefon: 20/226-2920, 66/740-700.
A lapterjesztésért felel: Bartlyk István, telefon: 70/317-8206.

Látogasson el hírportálunkra!

behir.hu

Látogasson el hírportálunkra!

ZÖLD ÖNKORMÁNYZAT



Ősszel is pompáznak a virágok

► FOLYTATÁS AZ 1. OLDALRÓL

Az ágyások előkészítését, a növények kiültetését és gondozását a Békéscsabai Városgazdálkodási Kft. alvállalkozója végzi. Gondoltunk az intézményeink virágosítására is; a közfoglalkoztatott munkatársak idén 4400 árvácskát neveltek, amelyeket hamarosan a közintézményeink kapnak meg.

– Korábban többször is gondot okozott, hogy a közterülről el-eltűntek virágok. Mit tapasztalnak jelenleg?

– Alkalmanként sajnos még most is előfordul, hogy például a Szabadság téren, vagy a Kossuth téren kialakított virágágyásból eltávolítanak egy-egy tő palántát. Az önkormányzat sok figyelmet és anyagi forrást fordít arra, hogy a várost szebbnél szebb, színes virágok ékesítsék, ezért különösen felhívóként találom, hogy egyes személyek rongálják az ágyásokat.

– Békéscsaba ismét indult a Virágos Magyarország versenyen. Az elmúlt néhány évben többször is díjazták a települést.

– Valóban, a korábbi években szép eredményeket értünk el. 2023-ban megkaptuk a Virágos Önkormányzatért díjat, a Belügyminisztériumi



díjat (város kategóriában). Az azt megelőző évben a Magyar Önkormányzati Főkertész Egyesület különdíját érdemeltük ki a tervszerű és kiemelkedő színvonalú zöldfelületekért, és azok szakszerű fenntartásáért. A koronavírus-járvány előtt, 2019-ben Területi Arany Rózsa díjat kaptunk a kiemelkedő környezetszépítő teljesítményéért, 2017-ben pedig a Belügyminisztérium különdíját hozhattuk haza. Bízunk benne, hogy a zsűri ezúttal is elismeri majd a város virágosításáért tett erőfeszítéseinket.

– A Csabai Kolbászfesztivál idején most is sokan látogatnak majd el hozzánk. Ön szerint most milyen benyomást tehetnek az ideérkezőkre a zöldfelületek?

– A kellemes városi összképhez hozzátartozik a zöldterületek ápoltsága. Békéscsabán nagy hangsúlyt kap a virágágyások nagysága és megfelelő gondozása. Sokat foglalkozunk ezzel és azt vettük észre, hogy a csabaiak, illetve a hozzánk látogató vendégek is nagyra értékelik, hogy folyamatosan szép környezetben sétálhatnak és nézhetnek a város értékeit, szépségeit. Amennyiben az időjárás megfelelő lesz, úgy a kolbászfesztivál idejére a Kossuth tér, a Szabadság tér, a Szent István tér és a város frekvenciált pontjain kialakított virágágyások már színpompás évelő növényekkel várják majd a rendezvényre érkező vendégeket.

A kerékpárosoké is az új Réthy Pál híd

► FOLYTATÁS AZ 1. OLDALRÓL

Kányádi Sándor azt írta A hídépítő balladája című történetében: a híd egy nagyszerű jelkép, olyan, mint a kézfogás, egy tartós és szép emberi kézfogás... Összeköt két partot. Nemcsak egy műszaki létesítmény, hanem szimbolizálja a szövetséget, az összeköttetést, a békességet, a tartós kapcsolatokat – emelte ki Szarvas Péter polgármester.

A városvezető megjegyzi: azt nem tudhatjuk, hány évig áll majd ebben a formájában a híd, de valószínűleg nagyon sokáig. Talán mi, akik ott voltunk az avatásnál, már nem leszünk, amikor a jövőben az akkori településvezetőknek eszükbe jut, hogy valami más kellene ide.

– Bárki, aki utánunk jön, itt élő, vagy vendég, ezt a hidat dicsérettel illeti majd a szépsége és nagyszerű funkcionálitása miatt – szögezte le a polgármester, köszönetet mondva mindazoknak, akik valamilyen formában hozzájárultak ahhoz, hogy az átkelő megépülhessen.

A híd mellett most is ott áll a megszokott és szintén megújult trafik, amellyel szemben kapott helyet a Munkácsy Mihály ikonikus festménye alapján készült Ásító inas szobor, Miklya Gábor alkotása. A



Miklya Gábor szobrászművész az alkotásával

békéscsabai kötődésű szobrászművésznek nem ez az első Munkácsy ihlette műve Békéscsabán, ugyanis két évvel ezelőtt adták át az Omaszta-kertben a Kisasszony című szobrot, amelyet a Délután a parkban című festmény ihletett. Ezúttal Munkácsy, az egykori békéscsabai asztalosinas Ásító inasa jelenik meg három dimenzióban, egy újabb fotópontként.

A hídavatáson jelen volt Réthy Pál egyik leszármazottja, Prof. dr. Dux László, a Gál Ferenc Egyetem rektora is. Mint mondta, megható és megtisztelő volt részt vennie ezen az eseményen.

– A családjunk egyik ága Békés megyei gyökerekkel rendelkezik. A szépapám volt Réthy Pál, aki sváb földről települt Szarvasra. Miután az orvosi egyetemet elvégezte,

Békéscsaba hívta mint helyi tisztiorvost. Nevéhez fűződik a csabai kórház megalapítása, ahol évtizedekig dolgozott. Az ő lányát, Réthy Etelkát vette feleségül Sztraka Ernő, aki városi főépítésként tervezte Békéscsaba számos, jelentős középületét, és akiről a másik hidat nevezték el. Az ő legidősebb gyermekük volt Sztraka Irén, a dédnagyanyám, aki az akkori városi tisztii főorvosnak, dr. Szondi Lajosnak volt a felesége. A család jelentős része a szocializmus idején szétszóródott, a szüleim Szegeden telepedtek le. Számomra megtisztelő, hogy most a Gál Ferenc Egyetem révén megint kicsit több közöm van Csabához – fogalmazott Prof. dr. Dux László a szépapijáról elnevezett híd avatásán.

Bere Mátyás,
Mikóczy Erika

Közérdekű kérdések



A hulladékudvar érvényes lakcímkártyával vehető igénybe

A közérdeklődésre számot tartó kérdésekről tartott tájékoztatóján Szarvas Péter polgármester érintette egyebek mellett a lomtalanítást, valamint azt is, hogy méltó emléket szeretnének állítani Suhajda Szilárdnak.

A lomtalanítás kapcsán a polgármester kiemelte, hogy 2023. július 1-jétől a MOHU Zrt. kapta meg a hulladékgyűjtés és -szállítás jogát az államtól. Minden településen évente minimum egy alkalommal kell kötelezően lomtalanítást végezni, ez Békéscsabán tavasszal már megtörtént a TAPPE Kft. jóvoltából. A városvezetés felvette a kapcsolatot a céggel, hogy ősszel milyen módon lehetne megoldani egy újabb lomtalanítást. Szarvas Péter arra hívja fel a lakosok figyelmét, hogy idén januártól működik a hulladékudvar a Kétegyházi úton, ahová veszélyes hulladékokat is

el lehet helyezni. Érvényes lakcímkártyával térítésmentesen lehet igénybe venni a hulladékudvart.

A polgármester beszélt arról, hogy elindult a Kazinczy utcát a Kisszik utcával összekötő úttorkolatnál a gyalogátkelőhely, valamint a Gyulai úton, a benzinkutas körforgalomnál a gyalogos és kerékpáros átvezetés kialakításának a tervezése. A Napsugár utca megsüllyedt útburkolatának a javítása is megkezdődik, valamint a város 40 pontján burkolatprizmákat helyeznek el a meglévő gyalogátkelőhelyeknél, ezzel is elősegítve a közlekedésbiztonságot.

Szarvas Péter kiemelte, hogy az önkormányzat szeretne emléket állítani a békéscsabai születésű, tavaly elhunyt hegymászonak, Suhajda Szilárdnak. A családdal folyamatosan tartják a kapcsolatot, hogy ez minél méltóbb módon történjen meg a későbbiekben.

Gulyás Gergő

Két napig Csaba volt a légiipar fellegrája

A Magyar Légiipari Klaszter és a Békéscsabai SZC második alkalommal rendezte meg a Légiipari Szakmai Napokat és Pályaválasztási Vásárt a békéscsabai repülőtéren. A kétnapos programra közel ezer általános- és középiskolás diákot vártak, akik az iparág kínálta lehetőségekkel ismerkedhettek meg.

Mucsi Balázs, a Békéscsabai Szakképzési Centrum főigazgatója elmondta: a rendezvény elsősorban a szakmáról szól, ám a BSZC – a légiipar mentén – a légi- és gépipari központját szeretné ismertebbé tenni. A diákok itt láthatják, hogy milyen gépekbe készíthetnek alkatrészt, milyen gépeket szerelhetnek, vagy memókként akár tervezhetnek meg. Az eseményen a hazai légiipar meghatározó szereplői, gyártók, karbantartók, oktatási intézmények és képzőszervezetek mutatkoztak be.



Légiipari Szakmai Napok és Pályaválasztási Vásár a békéscsabai repülőtéren

– Itt megtapasztalhatták a látogatók, hogy az országos szintű szakmai szervezetek és az egyetemek a Békéscsabai Szakképzési Centrumot elsősorban együttműködő partnerüknek tekintik. A felsőoktatási intézmények, valamint az ipar szereplői is tárt karokkal várják azokat a

diákokat, akik akár Békéscsabán végeztek – ismertette Mucsi Balázs.

A programsorozatot több kísérő rendezvény gazdagította: légiipari- és repülőgépi kiállítás, légbemutató várta a gépmadarak világa iránt érdeklődőket, de a pilótaképzésről is tartottak bemutatót a fiataloknak. A legnagyobb sorok a Magyar Közlekedéstudományi és Logisztikai Intézet, valamint az MH Kiss József 86. Helikopterandár standjai előtt álltak, hiszen mindkét kiállító szimulátoros programmal, virtuális repülőgépvezetéssel készült. A kétnapos rendezvényen rengeteg általános és középiskolás tanuló kísérté figyelemmel az eseményeket, akik

közül többen azt fontolgatták, hogy ezt a területet választják majd, ha dönteniük kell.

Vámos Tamás, az Airbus Helicopters HR-vezetője kiemelte, a repülőgépgyártó vállalat gyulai gyára 2022-ben indította el termelését. A fürdővárosi üzem komoly felfutásban van, mind ami a termelést illeti, mind pedig a dolgozók létszámát tekintve. Emiatt folyamatosan keresik a szakképzett munkaerőt. A rendezvényen is azt erősítették meg a fiatalokkal, hogy ez a szakma jó irány, amennyiben pedig a gépforgácsolói, vagy műszaki területen indulnak el, akkor nagy sikerű karrier várhat rájuk a továbbiakban.

Bimbó Lajos

Hulladékszállítási rend Csabán

A TAPPE Hulladékgazdálkodási Köztisztasági, Szolgáltató Kft. tájékoztatja a lakosokat, hogy az október 23-ai munkaszüneti naptól függetlenül, a kommunális (vegyes) és zöldhulladékot a megszokott rend szerint szállítják el.

A szolgáltató kéri, hogy a hulladékgyűjtőket, reggel 6 óráig szíveskedjenek megfelelő állapotban az ingatlan elé

vagy a gyűjtőpontra kihelyezni. Felhívják a figyelmet arra, hogy a központi ügyfélszolgálat (Békéscsaba, Kinizsi u. 4-6.) ügyfélfogadási rendje a következő: hétfőn és szerdán 8-tól 15 óráig, csütörtökön 7-től 19 óráig tartanak nyitva, kedden és pénteken, valamint az ünnepen (most október 23-án) zárva vannak. Ügyfélszolgálati időn kívül telefonon,

a +36-66/447-150-es számon érhetők el. E-mail-ben az ugyfelszolgalat@tappe.hu, az uzletiugyfel@tappe.hu és a szallitasi-informaciok@tappe.hu címen.

A közszolgáltatással kapcsolatos információkról a tappe.hu oldalon tájékozódhatnak, ahol megtalálják a negyedik negyedévi hulladékgyűjtési naptárt is.

Hirdessen nálunk!



Békéscsabai Médiacentrum

66/740 700

INFO@BMC.MEDIA.HU

SZÉPKORÚAK



Bussy Miklós Ferenc (95)



Vozár Jánosné (95)

ÉPÍTKEZIK, FELÚJÍT?
TELEFON: 70/3790271

MAGÁNSZEMÉLYEK, CÉGEK RÉSZÉRE KONTÉNERES SZÁLLÍTÁS.
Építési törmelék, föld, törmeléken föld elszállítását vállaljuk 8, 6, 4 m³-es konténerekkel. Keressen minket bizalommal! Futizo Kft., 5700 Gyula, Sióréti 40/C

MŰSZAKI VIZSGÁLÓÁLLOMÁS NYÍLT
a **FUTIZO Kft.** székhelyén.
SZÉKHELYÜNKÖN AZ ALÁBBI SZOLGÁLTATÁSOKKAL ALLUNK SZEMÉLY- ÉS HASZONGÉPJÁRMŰVEKKEL RENDELKEZŐ ÜGYFELEINK RENDELKEZÉSÉRE:

GYULA, SIÓRÉTI TANYA 40/C, A 44-ES ÚTTAL PÁRHUZAMOS SZERVIZÚTON

ÜGYINTÉZÉS ÜGYFÉLPARKOLÓ

FUTIZO KFT

JÁRMŰVEK IDŐSZAKOS MŰSZAKI VIZSGÁLATA • EREDETISÉGVIZSGÁLAT • EMELŐGÉP-FELÚLVIZSGÁLAT
TACHOGRAFILLESZTÉS • ÉBERSPACHER ALLOFÜTES-BEÉPÍTÉS ÉS -JAVÍTÁS

Nyitvatartás (munkanapokon) **hétfőtől péntekig: 8:00-16:00**
Telefon: **+36 70 523 0204** E-mail: muszakivizsgalo@futizo.kft.hu
Cím: **FUTIZO Kft., 5700 Gyula, Sióréti tanya 40/C**
(a 44-es úttal párhuzamos szervizúton, a Bókartpályai szomszédságban)

APRÓHIRDETÉSEK

- **Matematikából korrepetálás középiskolásoknak, általános iskolásoknak.** Telefon: 70/392-0459.
- **Síremléktisztítás környezetbarát módon.** Telefon: 20/774-7455 és 30/384-1726.
- **Békéscsabán, a Tessedik utcában 235 négyzetméteres, több generációnak is alkalmas családi ház, 768 négyzetméteres telken eladó.** A ház az utcafronton üzlet kialakítására is alkalmas, parkolóval. Telefon: 30/935-7274.
- **Arccfestést, grafikai ajándéktárgyak készítését vállalom.** Telefon: 06-70/397-2051.
- **Eladó Békéscsaba belvárosában egy 63m² üzlethelyiség.** Telefon: 30/935-7274.
- **Birs Békéscsabán, szedd magad akció, 500 forint.** Telefon: 30/333-6332.

SZIVÁRVÁNY AQUA BALLONOS VÍZ HÁZHOZZÁLLÍTÁS

Gazdaságos alternatíva
a folyamatosan dráguló
PET-PALACKOK
KIVÁLTÁSÁRA

- DÍJMENTES HÁZHOZZÁLLÍTÁS
- KEDVEZŐ ÁRAK
- KÖRNYEZETBARÁT MEGOLDÁS

AJÁNLATKÉRÉS

www.szivarvanyaqua.hu/kapcsolat
+36 30 955 7679
+36 66 778 888

KEDVEZŐ ÁRÚ ÉS HAVIDÍJMENTESEN KIHELYEZHETŐ AUTOMATÁK
VÍZPUMPA A KISEBB FELHASZNÁLÓK RÉSZÉRE

BODROGI
ÉPÍTÉSI ÉS BARKÁCSÁRUHÁZ

HŐSZIGETELÉS BURKOLÁS SZERSZÁMOK

TEGYEN WEBSÉTÁT BÉKÉSCSABAI ÁRUHÁZUNKBAN!

www.ujhazbodrogi.hu/bekescsaba.html

Újház
BODROGI

BÉKÉSCSABA – CSABAGYÖNGYE KULTURÁLIS KÖZPONT
2024/11/09 – SZOMBAT – 19.00

TUNYÓ
EMLÉKKONCERT

OROSZ ZOLTÁN & HORVÁTH KORNÉL
koncertje

BÉKÉSCSABA – CSABAGYÖNGYE KULTURÁLIS KÖZPONT
2024/11/25 – HÉTFŐ – 19.00

TORNÉ '24
EGY-ÉZ-A-TÁBOR

EDPA
50. *évforduló*
1974-2024

UNPLUGGED

DECEMBER 16. 19:00
CSABAGYÖNGYE
KULTURÁLIS KÖZPONT

Jegyek válthatók
A Csabagyöngye Kulturális Központban,
illetve a www.tixa.hu oldalon.

NAPSUGÁR BÁBSZÍNHÁZ

október 12.
10:00
16:00

BÍBELE, BÍBELE, PACCS!

október 18.
19:00

PATKÓ BANDI LEGENDÁJA

október 26.
16:00

KÖNNYCSEPP KIRÁLYFI

0-4

4+

telefon: 20/293 5626
www.napsugarbabszinhaz.hu

PsychArt maraton Művészetterápia



Szeptember 27-28-án együtt alkottak a pszichoszociális, mentális nehézségekkel, akadályozottsággal élők és az egészséges emberek a Csabagyöngye Panoráma termében. A 24 órás PsychArt® Művészeti Maratonon a közös alkotás volt a középpontban. A megnyitón Szente Béla, a Csabagyöngye igazgatója, Herczeg Tamás országgyűlési képviselő, Szarvas Péter polgármester és dr. Vincze Gábor, a Baly Hermina Alapítvány kuratóriumi tagja mondott beszédet. Emellett „körkapcsolással” a

közönség betekinthezett az ország számos más pontján zajló PsychArt eseményei-be. *Jalekné dr. Rózsavölgyi Katalin* pszichiáter szakorvos kiemelte: a program alapkonceptiója, hogy a művészet mint közös nyelv és kapcsolódási lehetőség, hidat teremt a pszichiátriai betegséggel élők és az egészséges emberek között. Dr. Vincze Gábor hozzátette, hogy a rekreáció minden embernél működik, legyen az egészséges, vagy sem. Ez a nap így mindenki számára terápiás értékű: művészetterápia volt.

Színes a választókerületem tíz új testülete

▶ FOLYTATÁS AZ 1. OLDALRÓL

A tizenévesek körében jelentősen csökkent a nem kívánt terhességek száma, ellenben az idősebb életkorban ez továbbra is magas. A kormányzat intézkedései részben azt segítik, hogy a gyermekvállalás újra népszerűbb legyen huszonéves korban. Ezt szolgálja a 30 év alatti édesanyák adókedvezménye, de a harmadik, negyedik gyermeküket vállaló nők számára is születnek kedvező döntések – ennek hatása azonban viszonylag kevésbé érezhető. A kormányzat elkötelezett szándéka, hogy javuljon a termékenységi mutató, de természetesen nagyon sok mindentől függ, hogy vállal-e gyermeket egy pár, és ha igen, akkor hányat. A születés kiállítás a garabonciás napokon azt a célt szolgálta, hogy a fiatalok a tudatos családtervezésről kapjanak képet, tájékozódjanak a fogamzásszabályozásról és minél inkább értéknek érezzék a családot, a gyermeket. Akik látták, talán picit másképpen gondolkodnak

arról, hogy milyen érzés lehet a gyermekvállalás.

– Újabb önkormányzati ciklus kezdődött, október 15-éig tartják meg alakuló üléseiket az új testületek. A 1-es számú választókerületben, az ön körzetében milyen változásokat, érdekességeket emelne ki?

– Több női polgármestert választottak meg most a választókerületben: a tíz településből négy élére hölgy került, a megyeszékhelyen viszont ez az első olyan ciklus, amikor a képviselő-testületben egyetlen nő sincs. Békéscsabán egyébként 1990 óta összesen 101 képviselő dolgozott, most 6 új képviselő lép be, tehát a ciklus végén – ha nem történik változás – összesen 107 nevet tartalmaz ez a névsor. Az előző ciklusban sajnálatos módon elhunyt dr. Ferenczi Attila és Hanó Miklós, a helyükre új képviselők jöttek. A választókerületben van olyan, aki 1990 óta folyamatosan közéleti szereplő, ő pedig Kétsoprony polgármestere, *Völgyi Sándor*, aki 1996-ig önkormányzati képviselő volt,



azóta pedig polgármester. Békéscsabán *Nagy Sándor* az, aki tagja volt az 1990-ben indult testületnek, majd hosszú kihagyás után, tavaly Hanó Miklós helyére került a közgyűlésbe, most őstől pedig ismét képviselő. Nagyon színes a választókerületem tíz új testülete, van, ahol szinte teljesen kicserélődtek a képviselők, valahol viszont csak egy új tag van az előző ciklushoz képest.

– Elindult a parlament őszi ülészaka is, milyen teendők következnek?

– Számos jogszabályt módosít és alkot majd az Országgyűlés, most ezeknek a folyamatoknak az elején vagyunk. Korábban viszonylag rövid

– december elejéig tartó – őszi ülészakra számítottunk, mivel azonban az ország jövő évi költségvetését novemberben terjeszti a parlament elé a kormány, várhatóan december 20-áig tart majd az ülészak. A legfontosabb a költségvetés tárgyalása lesz, de számos más jogszabályt is módosítunk. Az Európai Parlament folyamatosan ülésezik, az ottani jogszabályváltozásokhoz igazodó jogharmonizációt is el kell végezni több területen, a kibebiztonságtól, a védelmi kapacitáson át, az agrártámogatások rendszeréig. Tehát folyamatos jogalkotással telik az ülészak.

Mikóczy Erika

Új relikviák



Hatszáz tétel fölémelkedett a világ legnagyobb Munkácsy-relikviagyűjteménye. A 14 új darabot – köztük a festőt ábrázoló, korábban kevésbé közismert képeket – szeptember 27-én mutatták be a Munkácsy Mihály Múzeumban.

Munkácsy Mihály és Békéscsaba neve lassan szinte összeforr: a gyermekkora meghatározó éveit a Viharsarok szívében töltö, majd a magyar festészet meghatározó alkotójává váló művészről nemcsak kulturális negyed és intézményt neveztek el, de itt őrzik a világ legnagyobb Munkácsy-relikviagyűjteményét is. *Varga Tamás* alpolgármester a múzeumban kiemelte: ebben meghatározó szerepe volt a festőfejedelem özvegyének, Cécile Papiernek, aki a hagyaték számos darabját adományozta Békéscsabának. Az elmúlt évtizedekben igyekeztek ezt gyarapítani, így olyan egyedi tárgyak, relikviák kerültek a Munkácsy múzeum birtokába, amelyek közt kuriózumok is találhatóak.

Bácsmegi Gábor, a Munkácsy Mihály Múzeum igazgatója fantasztikus dolognak nevezte, hogy már több

mint hatszáz tételt számlál a Munkácsy-gyűjtemény. Mint mondta, a most érkezett tárgyakat részben az intézmény vásárolta meg, részben pedig nagylelkű adományozók segítségével kerültek Békéscsabára.

– A gyűjteménybe kerülő tárgyak között vannak olyanok, amelyek a kultuszapólsában, valamint olyanok, amelyek a további kutatásokban segítenek. Ilyen két könyv is, az egyik az 1914-es, Charles Sedelmeyer által kiadott kötet Munkácsy életéről, amely olyan rajzokat tartalmaz, amelyek a kutatók számára eddig nem voltak ismertek. A másik egy 1899-ben, tehát még Munkácsy életében megjelent monográfia, melyet a német *Walther F. Ilges* írt, nála is olyan képek, rajzok jelentek meg a kötetben, amelyeket nem ismerünk, és hollétük még bizonytalan – ismertette az igazgató.

Az új tételek közt szerepelnek dedikált rézkarcok, Munkácsyt ábrázoló fényképek, magazinok, valamint a bécsi *Borsszem Jankó* címlapjára került karikatúra is, amelyen a világhírű festőt bő gatyában, fokossal a kezében ábrázolták.

Varga Diána

Munkácsy Feszt a Munkácsy Negyedben

Szeptember utolsó hétvégéjén felbolydult a Munkácsy Negyed, ahol kulturális rendezvények egész sora várta az érdeklődőket. A Munkácsy Feszt rengeteg embert mozgott meg.

A programok valójában már szeptember 26-án elkezdődtek, amikor 12 általános iskolás csoport versengett, Munkácsy életét és a hozzá kapcsolódó eseményeket feldolgozva. A versengést egy hatalmas flashmob zárta, ahol mozaiklapokat tartottak a fejük fölé a diákok, és abból bontakozott ki az Ásító inas képe. Ugyanezen a napon láthatták a nézők a Munkácsy és Jókai kapcsolatát feldolgozó darabot, *Zalán Tibor* Idegenek és ismerősök című művét a Jókai színházban.

Szeptember 27-én, pénteken este megtörtént a várva várt hidavatás és az Ásító inas szobrának átadása (erről *lapunk 1. és 3. oldalán olvashatnak bővebben*). Mivel szombatra esőt jósoltak, így már pénteken este megtartották a lampionos felvonulást az Élővíz-csatornán, amelyet látványos fényfestés követett a Munkácsy

Mihály Múzeum homlokzatán. Ugyancsak aznap este a Stégszínházban slam poetry est volt, ahol *Pion István*, *Basch Péter* és *D. Nagy Bence* öntött szavakat a közönségre hol rímekbe, hol prózába, hol pedig ritmusba csomagolva.

Szombaton este a Munkácsy Mihály életét feldolgozó lézerjátékot láthatott a közönség a Csabagyöngye stégszínházban. A festőfejedelem csabai időszakát kiemelő zenés, narrált produkciót a Fényszínház készítette. A grafikai elemekkel megtöltött és sugárjátékokkal tűzdelt látványvilág kiskorától követte végig a művész életét és hagyatékát. A fényjátékot a Roy & Ádám Trió koncertje követte, ahova számos rajongó érkezett.

A Munkácsy Feszt-hez kapcsolódóan több programot kínáltak a Munkácsy Negyed intézményei is. Az emlékházban kiállításra, a múzeumban a kurátori szaktárgyalások mellett a Bárka Munkácsy számára bemutatójára, a Békéscsabai Napsugár Bábszínházban kulisszajárásra, a Békés Megyei Könyvtárban egyebek mellett a Csabai Könyvbörzére várta az érdeklődőket.



Basch Péter, D. Nagy Bence és Pion István



Mozaiklapokból állt össze a főtéren az Ásító inas képe



Lampionos felvonulás este az Élővíz-csatornán



A 6. Csabai Könyvbörze a Békés Megyei Könyvtárnál

Idősek világnapja „Jó együtt lenni”



Ünnepi műsorral és ebéddel kedveskedett ellátottainak a Békéscsabai Egyesített Kistérségi Szociális Központ a közelmúltban, az idősek világnapja alkalmából.

A Kornélia étteremben megtartott idősek világnapi rendezvényen a Békéscsabai Jókai Színház művészei ünnepi műsorral szórakoztatták a jelenlévőket. Volt 89, de 94 esztendőös hölgy is a vendégek között.

– A közösség, a rendezvények megvédik az embert az elmagányosodástól. Van mit várni, van mire készülni. Jó együtt lenni a kortársainkkal, bár én hozzájuk képest matróna vagyok, de nem bánom – nyilatkozta a novemberben kilencvenedik életévét betöltő *Tóth-Czepper Anna*, akit a legidősebb nappali ellátotként köszöntöttek.

Ugyancsak egy-egy csokor virággal és egy kis meglepetéssel kedveskedtek a rendezvényen megjelent legidősebb

bentlakásos ellátásban részesülő, 94 esztendőös *Sovány Lajosné*nek. Mint azt *Bátori Zsuzsanna*, a Békéscsabai Egyesített Kistérségi Szociális Központ intézményvezetője elmondta, fontos, hogy munkatársaik minden nap kifejezzék szeretetüket, nagyrabecsülsék a gondozottjaik felé, és jó dolog, hogy vannak ilyen különleges alkalmak is.

Szarvas Péter polgármester – aki a Békéscsaba és Térsége Többcélú Önkormányzati Kistérségi Társulás elnökeként volt jelen – megjegyezte: örömmel tölti el, hogy a szépkorúak szívesen jönnek el a programokra, és jó látni, hogy megbíznak az intézményekben, amelyek foglalkoznak velük. Mint mondta, pozitívum az is, hogy a tavalyi évhez képest most többen jöttek el ünnepelni, ez azt bizonyítja, hogy az ellátottak idős korban is aktív és tevékeny társasági életet élnek.

Fajó Attila

Nagy Istvánné és a Békéscsabai Extrém Sport Egyesület Békéscsaba Ifjúságáért kitüntetését kaptak



A 32. Csabai Garabonciás Napok záróeseményén adta át Szarvas Péter polgármester a Békéscsaba Ifjúságáért kitüntetését Nagy Istvánnénak és a Békéscsabai Extrém Sport Egyesületnek.

Nagy Istvánné 1975-től általános iskolai tanárként dolgozott. A Madách utcai iskolában (ma Erzsébethelyi Általános Iskola) a tanításon kívül a sporttevékenységek és az ifjúsági közélet tevékeny erjesztőjeként is számon tartották. A Madách Kupák során, szervezőként évekig segítette a sportéletet, és 1991-től nyugdíjazásáig, 2007-ig a diákönkormányzat patronáló tanárként dolgozott. Nevéhez fűződik a Diákokért Egyesület létrehozása.

1985-től napjainkig táboroztat diákokat. A korábbi városi gyermeküdülőben, Balatonszárszón gyakran a teljes nyarat ott töltötte

táborvezetőként. Elvei közé tartozik, hogy a „foglalkoztatott gyerek nem ér rá rosszszalkodni”, ennek megfelelően fontosnak tartotta mindig a változatos, értelmes elfoglaltságokat a diákok számára.

22 éve a Békéscsabai Ifjúsági Kulturális Kavalkád egyik főszerzője, több esetben levezetője. Az ő kezdeményezésére ünnepelték meg Békéscsabán a gyermekjogi világnapot 2008 és 2019 között. Önkéntesként rendszeresen részt vállalt a Kvíz-kaszinók, képzések, DÖK-tapasztalatcserék, játéktanítások, gyermeknap rendezvények, szünidei programok szervezésében, lebonyolításában. Nyugdíjasként több évig dolgozott a Gerlai Faluházban, ahol az iskolai rendezvények megszervezésében is részt vállalt. A közösségteremtés, a közösségért végzett tevékenység képviselője, aki ezt teszi, s a fiataloknak is ezt tanítja.



2006-ban épült fel Békéscsabán a város első extrém sport-pályája a sportcsarnok mellett. A Békéscsabai Extrém Sport Egyesület története is innen indul. A szervezet tagjai itt találkoztak először, lesték a „nagyok” trükkjeit és itt épült ki közöttük az a baráti kötelék, ami később a civil szervezetté válás útjára terelte őket.

A város extrém sport-pályáját a kezdetektől fogva extrém sporttal foglalkozó, hosszabb-rövidebb ideig létező szervezetek működtették, míg azután nem vette ezt a szerepet a 2018-ban alakult Békéscsabai Extrém Sport Egyesület. A szervezet gondos gazdája volt az ekkorra már igencsak viselkedő pályának, a sérült pályaelemeket sokszor önerőből, saját kezűleg javították meg.

A 2022-ben átadott új extrém sport-pálya kialakítása és bővítése is az egyesület aktív bevonásával zajlott. Az

ideális elemek kiválasztásától a lejtési szögek meghatározásáig az egyesület teljes körű szakmai segítséget biztosított az önkormányzatnak, így lett Magyarország legjobb öt szabadterei extrém sport-pályájának egyike a csabai.

Bár elmondásuk szerint csak hobbi szinten üzik a városi sportokat, és tervezett, szakmailag felépített edzéseket nem tartanak, több, országosan is ismert bringás került ki a soraikból. Az évek során rengeteg munkával elértek, hogy bemutatókat/versenyeket tudnak szervezni iskolákban, városi rendezvényeken és a Csányi utcai pályán. Tucatnyi fiatalnak biztosítottak utazási lehetőséget, így közösen ismerkedhettek meg új emberekkel, fedezhettek fel új pályákat.

A kitüntetését *Andó Bence* elnök és *Nádas Dániel* alelnök vette át Szarvas Péteről a Gara záróeseményén.

A győztesek: Lukoviczki Máté, Gellért Milán, Gábor Tibor Dominik



A diákpolgármester-jelöltek: *Biró Bendegúz*, *Petrovszki Gergő*, *Gábor Tibor Dominik*, *Lukoviczki Máté*, *Gellért Milán*, *Fábián Áron*, *Pojendán Áron*

Az immár 32 éves Csabai Garabonciás Napokon most hét középiskola indított diákpolgármester-jelöltet, akik az egy héten át zajló kampányukkal igyekeztek megnyerni társaik bizalmát. Végső idén a diákpolgármester Lukoviczki Máté lett, a két diák-alpolgármester pedig Gellért Milán és Gábor Tibor Dominik.

A hagyományokhoz híven idén is fáklyás felvonulással indult a Csabai Garabonciás Napok. Szeptember 29-én este több ezer középiskolás diák vonult égő fáklyákkal a Korzótól a Szent István térig, hogy dob és dudaszóval, valamint az iskolák rigmusaival biztassa saját jelöltjét. A főtéren „felépült” a Gara Beck Zoli is, ahol a hét iskola stábjai egész héten egyé-

ni kampányrendezvényekkel, programokkal és meglepetésekkel várták az érkezőket.

Ezúttal Legyél te is vérbeli Garás elnevezéssel a Békéscsabai Területi Véréllátóban önkéntes véradást is szerveztek a diákok. A Szent-Györgyi Albert Technikum aulájában iparművészeti és fotókiállítás nyílt, amely a kezdetektől fogva állandó része a Csabai Garabonciás Napoknak. Szintén állandó program a Csabagyöngyében megrendezett kampányhappening, ahol a hét csapat mindegyike fellépett az elektorok és a zsűri előtt. De a hét folyamán középiskolai sportparádé, sárkányhajó verseny, születés kiállítás és kampánykoncertek is várták az érdeklődő diákokat.

Az utóbbi években nincs Gara Beck Zoli nélkül: a 30Y

együttes alapítója és dalszerzője, valamint író és tanár most a Ligeti Ifjúsági Térben tartott rendhagyó irodalomórát aktív diákrészvétellel, bensőséges beszélgetésekkel, sok vicces, vagy éppen megható történettel.

Csütörtökön pedig jött a Gara csúcspontja, a diákpolgármester-választás, amikor az iskolák diákjai teljes hangerővel



A diákpolgármester és az alpolgármesterek október 7-én látogattak el a hivatalba, ahol Szarvas Péter polgármesterrel és dr. Bacsa Vendel jegyzővel találkoztak

és odaadással szurkoltak a jelöltjeiknek, akik az egész heti aktivitás után még egy végső megmértetésen vettek részt. Majd, miután *Hajdú János*, leköszönő diákpolgármester átadta a város kulcsát Szarvas Péter polgármesternek, a műsorvezetők kihirdették a sorrendet: 7. lett *Pojendán Áron*, az *Andrássy* jelöltje; 6. *Petrovszki Gergő*, a *Trefort* jelöltje;

5. *Fábián Áron*, a *Belvár* jelöltje; 4. *Biró Bendegúz*, a *Gézi* jelöltje; 3. (egy ponttal lemaradva a 2. helyezettől) *Gábor Tibor Dominik*, a *BEG* jelöltje; 2. *Gellért Milán*, a *Közzg* jelöltje; 1. *Lukoviczki Máté*, a *Keri* jelöltje – így most ő vehette át a város kulcsát.

Lukoviczki Máté diákpolgármestert, valamint Gellért Milán és Gábor Tibor Dominik

diák-alpolgármestereket Szarvas Péter polgármester október 7-én fogadta az irodájában. Mint elhangzott, a diákegyesületek egy évig képviselik a városi eseményeken a diákságot, és a kampányuk során beharangozott programokat – kellő források és lehetőségek megléte mellett – igyekeznek megvalósítani a városvezetéssel partnerségben.



A fáklyás felvonulás a Gara egyik leglátványosabb eleme



A kampányhappening egyik táncos produkciója

BÉKÉSCSABAI JÓKAI SZÍNHÁZ



Az évad első meséje a Jókai színházban

A Csabai Mérleg megjelenésének napján fürge rókalábakon osont be a világ legszimpatikusabb ragadozója, Vuk a Jókai színházba. A találatkony kiskrka szerepében Szász Borisz szórakoztatja a legkisebb nézőinket, az előadás rendezője Tarsoly Krisztina. A klasszikus mese színpadi változatára a családokat is szeretettel várjuk!

Október 5-én tartottuk első nagyszínpadi premierünk díszbemutatóját. A Kastély kölcsonbe című komédia könnyed kikapcsolódást jelent mindazoknak, akik szeretnek a harmincas évek kellemes slágereit, a humoros helyzeteket és a nagy nevetéseket. A Kastély kölcsonbe Szabó Magda veretes darabjával, a Kigyómarással egyetemben október végéig látható színházunkban. Nagy érdeklődés övezi a darabokat, ezért siessenek a jegyvásárlással, mert már csak egyes előadásokra kapható jegy.

Az idei Munkácsy-élméhez kapcsolódóan különleges táncszínházi bemutató részesei lehetnek nézőink: a Háromszék Táncgyűttes október 13-án mutatja be Ecce homo című, a festőóriás életét a mozgásművészet nyelvén feldolgozó előadását. A belépés ingyenes, ám kérjük, regisztráljanak



Fotó: A-TEAM/Nyári Attila

Kastély kölcsonbe – a Békecsabai Jókai Színház színpadán Csonka Dóra és Csomós Lajos

a jegyirodánkban a 66/519-550-es telefonszámon vagy a szervezőiroda@jokaiszinhaz.hu e-mail címen.

Október 21-én érkezik hozzánk a Déryné Társulat krimielőadása egy felvonásban: a Szemet szemért egy nyomozó, Pál története, aki egy bűnügy kapcsán visszatér egykori lakhelyére. Nemcsak a brutális gyilkosság elkövetőjét kell kinyomoznia, hanem saját életében is fordulópont-hoz érkezik... Az előadás kedvezményes jegyára (200 Ft) a Déryné Program hozzájárulásának köszönhető.

Novemberre is vannak jó híreink: Munkácsyra továbbra is méltó módon szeretnénk emlékezni, így novemberben három izben nézhetik meg a tavalyi évad nagy

sikerű musicalét, a Munkácsy, a festőfejedelem című előadást. Bognár Zsolt és Kiss Stefánia művét Koltay Gábor rendezésében kilencedikén 15 és 19 órakor, 12-én pedig 19.00 órakor élvezhetik a nagyszabású, kivételes előadást. A főbb szerepekben Kocsis Dénest, Puszkás Dánielt és Csonka Dórát láthatják és hallhatják.

Megkezdődtek már egy új nagyszínpadi produkció előkészületei is: olvasópróbával indul útjára a Mikszáth regényéből készült színmű, A Noszty fiú esete Tóth Marival. A dzsentritörténet két címszerepében Czitor Attilát és Kiss Viktóriát láthatják majd, az előadást Tege Antal rendezi.

Tartsanak velünk ősszel is!

BÉKÉSCSABA ANNO

A 101-esek „ezredgyermeke”



Sztebnán, pihenőn a 12. század (Machalek Pál: 101 Cs. és Kir. Gyalogezred története)

A háborúban párját ritkító hősiességgel harcoló, sárga parolinós 101-es csabai gyalogezred diadalmas előrenyomulásában Varsó alá került. Az egyik orosz-lengyel lakosú falu végén, egy körülbelül hatéves, szipogó fiúcska vánszorgott hozzájuk – kezdte megható történetét a Békésmegyei Közlöny 1924. január 2-ai száma.

A fiúcska, a hidegben fázósan, remegve mondta el, hogy szüleit keresi, nem tudja, hová lettek. A jószívű százegyes katonák megsajnálták a síró, árván maradt kislányt és a gondjaikba vették. Ezentúl ő volt a 101-esek „ezredgyermeke”. Mivel a gyermek a nevét nem tudta megmondani, a Varsói Kovács József nevet adták neki. A kis

Jóska gyerek híven követte a századot mindenfelé a háborúban. Részt vett az örömeiben, a bánatukban, magyarul is megtanult, és a kedvence lett a századnak.

A százegyesek még akkor sem hagyták el, mikor a front már mindenütt felbomlott – magukkal hozták Csabára 1918-ban. Itt azonban Varsói Kovács József sorsa rosszra fordult, mert a 101-es gyalogezred leszerelésekor senki sem akarta magához venni az „ezredgyermekeket”.

A magára maradt gyerek ezután sok helyen megfordult, de legtöbbször Csabán tartózkodott. 1923-ban az immár 13 éves korú fiú jelentkezett a rendőrségen, hogy szerezzenek neki valamilyen állást. A rendőrség rábízta a fiú ügyét a Népjelölti

Hivatalra, amely Lerner Alajos lakatosmesternél talált számra megoldást. A gyermek 1923. november 20-ától próbaidős lakatosinasként dolgozott. Lerner rövid idő után szeretne volna leszerződteni és kérte a várost, hogy járuljon hozzá. Magángyámat is ajánlott Chrisztian György népjelölti hivatali intéző személyében.

Varsói Kovács József ügye fejttörést okozott a város vezetőségének, mert ismeretlen volt a nemzetisége, az apja, anyja neve, születési helye. A „Senkifia” legényke bonyodalmas ügyében végül az árvaszékeknek kell döntenie – végződött az újság cikke.

A 101-esek „ezredgyermeke” további sorsának alakulását nem ismerjük.

Gécs Béla

Őszi Művészeti Hetek



Fotó: CsAKK

Október másodikán kezdődött és november végéig tart idén az Őszi Művészeti Hetek programkavalkádja. Az eseményről Sente Béla, a Csabagyöngye Kulturális Központ igazgatója, valamint Forczek Győző igazgatóhelyettes árult el részleteket.

– Minden évben a zene világnapján indítjuk el az Őszi Művészeti Hetek programjait. Idén Zorán lépett fel elsőként,

ő minden évben ellátogat hozzánk és teltház koncertet ad. Ugyanakkor az idei eseménysorozat a könnyűzene és a rock-koncertek irányába tolódik el. A listánkon szerepel például az Ossian, ők szintén visszatérő előadók. A kortárs könnyűzenét tekintve érkezik az Eurovíziós Dalfesztivál megjárt AWS, emellett az Analog Balaton formáció és a Tunyó Öröksége Zenekar is színpadra lép. November 30-án pedig

a Pop-Punk Fest lesz majd a programsorozat záróeseménye – sorolta Forczek Győző.

Az igazgatóhelyettes kiemelte, hogy a zene mellett lesznek improvizatív estek, előadások, Pál Feri például azt járja körül, hogyan lehetnének jobban. A képzőművészet szintén helyet kap, több kiállítás is nyílik ebben az időszakban.

Sente Béla igazgató elmondta, hogy a program összeállításában a fő motívum most is a minőség volt. Megjegyezte, hogy régebben, ha Békecsabáról volt szó, akkor többnyire a Csabai Kolbászfesztivál jutott az emberek eszébe, de szerettek volna valami mást is kínálni a helyieknek. Úgy tűnik, hogy ez bevált, és mára az Őszi Művészeti Hetek programjai a térség meghatározó eseményeivé váltak.

Csiffary Zsuzsanna

MESÉLŐ MÚZEUM



Azok a régi lakodalmak...

A múlt század elején, Békecsabán a lakodalmak fő ideje az őszi betakarítás utáni hetekre esett. A lakodalmak a nagy események közé tartoztak, az egyének és a közösség számára is kiemelkedő alkalmat jelentettek arra, hogy kilépjenek a hétköznapi egyhangúságából.

A házasságkötés a közösség egyik leglátványosabb és legnagyobb létszámot érintő eseménye, ami a nászpár életében is sorsdöntő volt. A mulatozás kiemelkedő alkalmán túl a fiatal pár új útra lépésének nyilvánosság előtt történő megszentelését is jelentette. Az esküvő és a lakodalom mindenkor legfontosabb alakjai a házasságra lépők: a menyasszony és a vőlegény voltak.

De hogyan nézett ki a menyasszony és vőlegény viselete egy évszázaddal ezelőtt? A vőlegény ruházata általában fekete színű volt, a népviselet meglétekor – az 1950-es évekig – a parasztnál csizmanadrágot, félkemény szárú csizmát viseltek egysoros zakóval, fehér inggel. A vőlegény fejére fekete kalap került, amelyen díszítésként a menyasszonyi koszorúval azonos művirág vagy rozmaring volt.



A századforduló előtt a menyasszonyi ruha színes volt, majd az első világháború végéig a fekete selyem volt divatban, melyhez a menyasszonyi fejdísz színes művirágokból készült, zöldleves, magas pártával. Ekkor az ara blúzára köldökmagasságban 2 szál rozmaringot is ráerősítettek, amelyek a vállak irányába ágaztak el. (A rozmaring örökzöld növény, a szerelem és a hűség szimbóluma, amely az örök szerelmet jelképezte.) Vállukra keresztbe vetve sálszerű csipkét vettek fel.

Az I. világháború után, az 1920-as években kezdtek a menyasszonyok fehér selyemruhát viselni, tarka,

virágos párta helyett pedig viaszból készült menyasszonyi koszorút. Csipkesál helyett rövid, majd hosszabb fátylat hordtak a fejükön. Éjfél után néhány asszony és lány felkontyolta az új asszonyt, a selyemruha helyett szerényebb ruhába (menyecske ruhába) öltöztették és a fejére főkötőt vagy kendőt kötöttek. Napjainkra a menyasszonyi viselet egységesen fehér színű lett. Az általában földig érő, modern szabású ruhákat pedig fehér fátyolos vagy virágos fejviselet egészíti ki.

Salamon Edina, a Munkácsy Mihály Múzeum néprajzkutató muzeológusa



27. Csabai Kolbászfesztivál

2024.10.24-27.

📅 2024. október 24. (csütörtök)



MOKRY NAGYSÁTOR

- 09:00** A zenét és a jó hangulatot Dj Hlásznyik, valamint Tóbiás és Balambér szolgáltatja
- 10:00** **ÓVODÁSOK ÉS ÁLTALÁNOS ISKOLÁSOK INGYENES IFJÚSÁGI KOLBÁSZGYÚRÓ VERSENYE**
- 12:00** Fitdance Center SE
- 14:00** Energy Dance Cool
- 15:00** Kolbászfűró verseny eredményhirdetése
- 18:00** Népzenei együttes
- 19:00** **MEGNYITÓ**
Nemzetközi szárazkolbász verseny eredményhirdetése
- 20:00** **SZIKORA RÓBERT ÉS AZ R-GO**
- 21:30** Dj Bégé



CSARNOK

- 09:00** Mezőgazdasági kiállítás



SZABADTÉRI SZÍNPAD

- 10:00** Dj Dandee
- 13:00** Viharsarki Mazsorett és Táncsoport Egyesület
- 15:00** NAV kutyás-bemutató
- 16:00** Dj Coby
- 18:30** Beretka Ádám Live



DISZNÓTOROS HELYSZÍN

- 12:00** Disznóvágás bemutató - Csabai Kolbászklub



MUNKÁCSY MIHÁLY SÁTOR

- 11:00** **KÖRÖS MOTOROS EGYESÜLET KOLBÁSZGYÚRÓ VERSENYE**
- 14:00** Far From Bliss
- 16:00** Dream Combination
- 18:00** Day by Day
- 19:30** Strict Leader
- 21:00** **SANTA MUERTE**



LIBERTY STAGE

- 21:30-02:00** Eclipse of Sound Dj Titan



Töltsünk együtt, töltsük együtt!

A FESZTIVÁL NYITVATARTÁSI IDEJE

- Október 24. (csütörtök) 09:00-02:00**
- Október 25. (péntek) 09:00-04:00**
- Október 26. (szombat) 08:00-04:00**
- Október 27. (vasárnap) 09:00-03:00**

📅 2024. október 25. (péntek)



MOKRY NAGYSÁTOR

- 09:00** A zenét és a jó hangulatot D Session szolgáltatja
- 10:00** **KÖZÉPISKOLÁSOK ÉS EGYETEMISTÁK IFJÚSÁGI KOLBÁSZGYÚRÓ VERSENYE**
- 11:00** Rostás Szabika
- 12:00** MRKK
- 17:00** Kolbászfűró verseny eredményhirdetése
- 19:30** **BITTÓ DUÓ**
- 20:30** **KORDA GYÖRGY ÉS BALÁZS KLÁRI**
- 22:30** **AL BANO**
- 00:30** **BOHEMIAN BETYARS**
- 01:30** Dj Coby



CSARNOK

- 09:00** Mezőgazdasági kiállítás



SZABADTÉRI SZÍNPAD

- 10:00** Dj Gabe
- 14:00** NAV kutyás-bemutató
- 16:00** Chained
- 18:00** Rius and The Band
- 19:00** Dj Gabe



DISZNÓTOROS HELYSZÍN

- 11:00** Disznóvágás bemutató - Csabai Kolbászklub
- 14:00** Disznóvágás bemutató - Csabai Kolbászklub



MUNKÁCSY MIHÁLY SÁTOR

- 10:00** Tóbiás és Balambér egészen 18:00-ig
- 18:00** D Session
- 19:30** **VALMAR**
- 23:00** **STERBINSZKY & MYNEA**
- 00:30** **K-OSZ DISCO**
- 01:30** Sahan



LIBERTY STAGE

- 22:00-04:00** Beat Lab Seolo



📅 2024. október 26. (szombat)



MOKRY NAGYSÁTOR

- 09:00** A zenét és a jó hangulatot a Santa Fe & Edgar zenekar szolgáltatja
- 10:00** **NEMZETKÖZI KOLBÁSZGYÚRÓ VERSENY**
- 16:00** **FÁSY ÁDÁM FEAT. ROBY LAKATOS A GIPSY KINGS EXPERIENCE KÖZREMŰKÖDÉSÉVEL**
- 17:00** Nemzetközi kolbászfűró verseny eredményhirdetése
- 18:00** **DON'T STOP THE QUEEN**
- 20:00** **BAGOSSY BROTHERS COMPANY**
- 22:00** **NECC PARTY**
- 02:00** DJ Virgoo & Mistex



CSARNOK

- 09:00** Mezőgazdasági kiállítás



SZABADTÉRI SZÍNPAD

- 10:00** Dj Dandee
- 18:00** LACKÁS PRODUCTION
- 20:00** Seolo
- 22:00** Dj Seladi



DISZNÓTOROS HELYSZÍN

- 11:00** Disznóvágás bemutató - Csabai Kolbászklub
- 14:00** Disznóvágás bemutató - Csabai Kolbászklub



MUNKÁCSY MIHÁLY SÁTOR

- 09:00** Thomassy Party Band egészen 17:00-ig
- 10:00** **NEMZETKÖZI KOLBÁSZGYÚRÓ VERSENY**
- 13:00** Pénzügyőr Zenekar - Big Band és Figura Melinda
- 17:00** Nemzetközi kolbászfűró verseny eredményhirdetése
- 18:00** D Session
- 21:00** **PARNO GRASZT**
- 23:00** **MORIONES**
- 00:00** D Session
- 00:30** **COOKY**
- 02:30** **METZKER VIKTÓRIA**
- 03:30** Seolo



LIBERTY STAGE

- 22:00-04:00** Sunset Vibes Dj Blaise

📅 2024. október 27. (vasárnap)



MOKRY NAGYSÁTOR

- 09:00** A zenét és a jó hangulatot a Thomassy Party Band zenekar szolgáltatja
- 10:00** **MANGALICA KOLBÁSZGYÚRÓ VERSENY, EGYESÜLETEK, CIVIL SZERVEZETEK, NAGY CSALÁDOSOK ÉS HÁTRÁNNYAL ÉLŐK TÁMOGATOTT GYÚRÓVERSENYE**
- 15:00** Kolbászfűró verseny eredményhirdetése
- 17:30** **EDGAR**
- 19:30** **DESH**
- 22:00** **T. DANNY**
- 23:15** Dj Guli x D session



CSARNOK

- 09:00** Mezőgazdasági kiállítás



SZABADTÉRI SZÍNPAD

- 09:00** Töltöttkáposzta-főző verseny
A zenét és a jó hangulatot a Santa Fe & Edgar zenekar szolgáltatja
- 16:00** Töltöttkáposzta-főző verseny eredményhirdetése
- 18:00** Bajza street
- 20:00** Sahan
- 22:00** Dj Gabe



DISZNÓTOROS HELYSZÍN

- 11:00** Disznóvágás bemutató - Csabai Kolbászklub



MUNKÁCSY MIHÁLY SÁTOR

- 10:00** Tóbiás és Balambér egészen 18:00-ig
- 18:00** Dj Arató R x LuIs
- 19:00** The Pepper Shop (Red Hot Chili Peppers tribute)
- 21:30** **HORVÁTH TAMÁS**
- 23:00** D Session
- 23:30** **DISCO*S HIT (BÁRÁNY/HAMVAI/JUNIOR)**



LIBERTY STAGE

- 23:00** Budai House Clique
- 23:00-04:00** Closing Party By Balcony Project

